

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Трунина Дмитрия Александровича о научной и практической значимости диссертации Галеева Рустама Магдановича на тему: «Клинико-иммунологическая оценка полости рта при использовании съемных протезов из различных материалов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность исследования.

Представленная работа посвящена актуальной проблеме современной стоматологии – полная и частичная вторичная адентия. Дефекты зубных рядов различной величины и локализации являются весьма распространенной патологией зубочелюстной системы. Нуждаемость в лечении съемными полными и частичными ортопедическими конструкциями остаётся довольно высокой. Необходимо внимательно подходить к выбору конструкционного материала для съемных зубных протезов, важно учитывать и соотносить индивидуальные особенности и иммунологическую реактивность полости рта при лечении таких пациентов. Значимость работы определяется не только медико-социальной проблемой съемного протезирования, но и влиянием различных факторов риска, таких как сопутствующие соматические патологии, нерациональное питание, курение, злоупотребление алкоголем, вредные профессиональные условия труда, возраст, пол, зубочелюстные аномалии, некачественные реставрации, нарушение окклюзии и др.

Выше обозначенные факты объясняют необходимость более углубленной клинико-иммунологической оценки полости рта при использовании съемных протезов из различных материалов. В связи с этим, диссертационная работа Галеева Р.М. является весьма актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и подтверждены грамотным дизайном исследования, в который были включены клинические этапы. Методы исследования, использованные в диссертации, являются современными, объективными и достоверными.

Целью исследования Галеева Рустама Магдановича явилась оценка клинико-иммунологического состояния полости рта пациентов с съемными ортопедическими конструкциями. Для достижения цели был решен ряд задач. Сделанные автором выводы соответствуют поставленным задачам и логично вытекают из проведенных клинико-иммунологических исследований пациентов с дефектами зубных рядов. Практические рекомендации логично следуют из результатов работы, отражают ее значимость и реализуют прикладные аспекты настоящего исследования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов.

В диссертации представлен анализ достаточно большого объема ретроспективного исследования 3067 амбулаторных карт пациентов стоматологического профиля, комплексного обследования 120 пациентов, 30 пациентов группы сравнения без ортопедических конструкций и 21 пациентов группы контроля.

Использованные современные методы исследования клинического стоматологического статуса, иммунологического (определение содержания в ротовой жидкости иммуноглобулинов классов А, sА, Е, цитокинов ИЛ-4, ИЛ-6), рентгенологического исследований (прицельные внутриротовые снимки, ортопантомография и конусно-лучевая компьютерная томография) и адекватная статистическая обработка полученных данных позволяют считать результаты диссертационной работы Галеева Р.М. обоснованными и свидетельствуют о достоверности полученных результатов, последовательности и логичности сформулированных выводов и рекомендаций.

Диссертационная работа Галеева Р.М. обладает, несомненно, научной новизной.

Автором проведен ретроспективный анализ структуры заболеваний ортопедического профиля и применения различных ортопедических конструкций по г. Уфе за последние 5 лет, изучено клинко-иммунологическое состояние полости рта у пациентов с полной и частичной вторичной адентией, выявлены особенности местного гуморального иммунитета полости рта при использовании различных съемных ортопедических конструкций, усовершенствован диагностический алгоритм обследования пациентов с съемными конструкциями из различных материалов.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций.

Результаты исследования, проведенного автором, имеют научное и практическое значение. По результатам углубленного клинического анализа пациентов со съемными протезами из различных базисных материалов предложено использование стоматологической карты-опросника факторов риска в развитии адентии и листа оценки качества съемных протезов для определения качества протеза и срока эксплуатации. Обоснованные клинко-иммунологические критерии диагностики позволяют улучшить прогноз проводимого ортопедического лечения пациентов с данной патологией. Даны рекомендации по рациональной гигиене полости рта с различными съемными ортопедическими конструкциями.

Материалы исследования могут быть использованы при разработке целевых программ в качестве научного обоснования перспективного планирования развития стоматологической помощи, при подготовке учебных и методических пособий для студентов и врачей стоматологов. Практические рекомендации и материалы диссертации внедрены в работу стоматологических организаций г. Уфы.

Оценка содержания работы и степень ее завершенности.

Диссертация построена традиционно, материал изложен последовательно, логично, в соответствии с поставленными целью и задачами, состоит из введения, обзора литературы, 4 глав, заключения, выводов и практических рекомендаций. Работа изложена на 113 страницах машинописного текста, иллюстрирована 10 таблицами и 36 рисунками. Библиографический указатель включает 205 источников, из них 109 отечественных и 96 зарубежных.

В обзоре литературы подробно освещены основные знания по поставленной задаче с использованием современных положений по этиологии и патогенезу, эффективности лечения, распространенности различных съемных ортопедических конструкций, их влиянию на иммунологический статус и современным методам лечения лиц с полной и частичной потерей зубов. Особой заслугой диссертанта можно считать всесторонний анализ современных методов лечения пациентов съемными конструкциями. В диссертации имеются ссылки на известные научные медицинские издания. Проведенный анализ литературы позволил сделать вывод о необходимости изучения иммунологических показателей у пациентов со съемными конструкциями из различных материалов.

Во второй главе представлены материалы и методы клинко-иммунологического исследования. Подробно расписано разделение пациентов по группам на двух этапах исследования. Описаны современные методы, использованные в клиническом разделе работы. В третьей главе представлены результаты собственных исследований с общей характеристикой пациентов с различными ортопедическими конструкциями по г. Уфе за последние 5 лет и клинической характеристикой состояния полости рта пациентов с полной и частичной вторичной адентией. В четвертой главе отражены результаты иммунологического исследования пациентов с съемными ортопедическими конструкциями из различных материалов.

В «Заключение» автор анализирует полученные результаты, интерпретирует их с учетом данных литературы.

Выводы диссертации логически обоснованы, полностью вытекают из содержания работы и соответствуют поставленным задачам.

Диссертация написана хорошим научным литературным языком. Использованная терминология, таблицы и иллюстрации облегчают восприятие материала. Обзор литературы, клинические и лабораторные исследования и их анализ, свидетельствует о хорошей теоретической и практической подготовленности диссертанта.

По материалам диссертации опубликовано 10 печатных работ, в том числе 5 размещены в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 1 статья в базе Scopus.

Автореферат отражает содержание диссертации, написан грамотно, читается легко.

В процессе рецензирования диссертации возник вопрос в порядке дискуссии:

1) По вашему мнению с чем связано преобладание таких факторов риска как сопутствующие заболевания?

2) Чем обоснован выбор данных гуморальных факторов для комплексной оценки местного иммунитета полости рта?


Заключение.

Диссертационная работа Галеева Рустама Магдановича на тему «Клинико-иммунологическая оценка полости рта при использовании съемных протезов из различных материалов», выполненная под руководством д.м.н., профессора Булгаковой А.И., представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.14 – стоматология является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена задача – клинико-иммунологическая оценка ортопедического лечения пациентов из различных базисных материалов. По актуальности, научной

новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов представленное исследование полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ №335 от 21.04.2016г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Официальный оппонент

Заведующий кафедрой стоматологии ИПО, директор Стоматологического института федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор, доктор медицинских наук (14.01.14 стоматология)

 Трунин Дмитрий Александрович

22.03.2018



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

443099. Самара, ул. Чапаевская, 89

Тел. +79272027933

e-mail: trunin-027933@yandex.ru